

节水良方激活“水经济”

——湖南建立健全五项制度体系推进现代化灌区建设

湖南日报全媒体记者 奉永成 见习记者 杨建建 通讯员 许航 周志昌

湖南水资源丰富,但时空分布不均,如何用同样的水灌溉更多的地?湖南围绕农业节水增效,建立健全科学灌溉、用水计量监测、农业水价、节水市场、节水技术与服务等五项制度体系,印发《关于加快推进农业节水增效工作的通知》,将制度体系建设贯穿于大中型灌区建设管理全过程,提升农业用水效率,用节水良方激活“水经济”,走出一条好路子。

科学管控、标尺度水
——亮出抢眼节水账

盛夏,位于长沙县春华镇的湖南省灌概试验中心站(春华试验区),蒸渗测坑智能试验系统、灌概系统等设备设施正高效运转。春华试验区是全省农业灌概用水“基础数据库”,为全省农业用水定额制(修)订、农业水价综合改革提供数据支撑。

“过去灌概放水,全凭感觉,浪费很大。”春华试验区工作人员说,湖南是农业大省,农业又是用水大户,节水增效农业灌概首当其冲。

湖南通过不断扩充“基础数据库”容量,着力健全科学灌概制度体系,科学管住每一滴水。在全省加快构建“1个中心站+5个重点(一般)站+N个数据采集点”的三级灌概试验站网体系,启动中心站、韶山、酒埠江等灌概试验站升级改造,今年预计可新增6处基础数据采集点。

今年以来,省中心站已累计开展16种农作物灌概试验,组织各站开展中稻灌概协作试验,年底前有望首次发布工厂化育秧、中稻和辣椒等3项节水灌溉制度。

依托科学的灌概试验成果,湖南正加速推动欧阳海、桃花江等9个灌区数字孪生建设,搭建需水预测模型,建立水稻灌概需水预报发布机制,指导灌区科学灌概。

8月14日,汝城县龙虎洞灌区智慧水务综合平台实时跳动着渠水流量和用水数据,188路高清监控覆盖库区及灌区,通过平台可一键远程控制45扇闸门,确保不跑漏“一滴水”。

科学灌概需要标尺度水、精准计量。5月26日,湖南省新版地方标准用水定额正式发布实施。目前,全省已累计建成农业用水计量设施5万余处,实现控灌面积2000亩以上的渠道分水口全覆盖。



1月14日,新田县三井镇长冲村,建设中的毛俊水库新田灌区长冲渡槽。
刘贵雄 摄
(湖南图片库)

以计量促节约,以数据强监管,湖南亮出抢眼节水账。“十四五”期间,湖南农田灌溉水有效利用系数由2020年的0.541提高到2024年的0.569。

水权“上市”,智慧加持
——走出农业水价综合改革好路子

今年5月,来自全国多个省(市、区)水利部门的同行深入长沙县水利一线,探寻该县农业水价综合改革密码。

长沙县水资源并不丰富。作为全国第二批25个深化农业水价综合改革推动现代化灌区建设试点单位,该县抓住机会,推进灌区现代化改造,完成了全省首单灌区结余水量与城镇水厂的水权交易,促进灌区工程良性运行,提升了水资源效能。

有了长沙县水权交易的成功经验,湖南持续深化农业水价综合改革,积极培育农业用水权交易市场,推动水权“上市”,累计完成交易水量619.9万立方米。今年7月,汝城县龙虎洞灌区与城溪电站交易水量300万立方米,实现了灌区结余水量与发电用水交易零的突破。

澧阳平原灌区将高标准农田建设与深化农业水价综合改革推进现代化灌区建设试点深度融合,

撬动金融“活水”,吸引中国水产广州建港工程有限公司投资,开展灌区工程、高标准农田和农产品精深加工产业园建设,打造丰水地区改革标杆。

在国家级试点基础上,湖南又新增15处试点单位,明确了水费收取、水权交易、地方专项债及银行贷款、特许经营、引进社会资本等5种改革模式,通过改革筹集资金用于现代化灌区建设和运维,形成“融资—建设—融资”的良性循环,打造一批改革样板。

在开展灌区“软建设”的同时,湖南将今年确定为灌区项目建设质量提升年,大力推进8处大中型灌区改造项目,预计可新增恢复改善灌溉面积70余万亩。省级安排资金8亿元,实施小型农田水利建设管理专项行动,清淤整治农村小水源,畅通“中梗阻”,提升山上经济作物灌溉水源保障能力。

量身定制、靶向施策
——激发节水内生新动力

立秋过后,晚稻成为“喝水”大户。8月11日,益阳市水利科技推广中心技术人员来到沅江市共华镇团湖洲村,向农户现场演示水稻高产栽培“浅控结合”灌溉技术。同样一亩田,使用这项技术,亩均节水量超30立方米。

湖南大力提升节水技术和健全服务体系,激发百姓节水内生新动力。

靶向定制节水技术研发计划。去年底,湖南省水科院、长沙理工大学、湖南农业大学、湖南水利水电职业技术学院、汇杰设计集团股份有限公司、湖南省水文仪器设备检测中心等6家单位,共同组建湖南省节水技术创新中心,围绕水资源节约集约利用开展技术攻关和产品研发,并组建专家团队深入乡村田野,开展节水技术成果转化和推广应用。

目前,排水减压逆止阀、智能光电蝶阀等技术在3处在建灌区项目成功应用,为灌区水资源高效调配装上了“智能阀门”。

一批实用高效的节水技术在田间地头落地生根。水稻“控灌中蓄”技术推广面积累计超百万亩,亩均节水量达30立方米以上。

利用省节水技术创新中心、水利学会、农业节水和农村供水技术协会等平台,湖南正推动建立省、市、县(灌区)三级节水技术服务体系,确保省级有专家库,每个大型灌区、县市区有一支节水服务队伍,开展节水科普、节水服务。

如今,三湘大地的每一滴水,从原来传统的灌溉渠道,进入现代智慧管网,跑得更欢腾,灌溉的“粮”田也越来越多。

湖南日报 8月
18日讯(全媒体记者
胡盼盼)据省农业农村厅农情调度,今年全省1910万亩晚稻移栽任务已全部完成,时间较往年提前一周左右。

“晚稻移栽比往年早,后期抗风险能力更强,增产信心更足。”长沙市望城区靖港镇复胜村种粮大户何广告诉记者,得益于早稻集中育秧技术、好天气、好农机,早稻提前成熟,“双抢”节奏加快,1500亩晚稻早在7月底就完成了移栽。晚稻赢得充足生育期,可有效避免后期“寒露风”风险,为高产打下基础。

目前,何广种的晚稻已进入分蘖期,准备过两天晒田。作为长沙“四高”生产基地,何广跟着专家学者了一套高产技术,通过晒田控制无效分蘖,可以让水稻营养更集中、产量更高。此外,通过“以虫治虫”、诱虫灯以及性诱剂等绿色植保手段,田间二化螟等病虫害大幅减少。

从整体来看,目前我省晚稻已进入分蘖末期至幼穗分化初期。湖南杂交水稻研究中心水稻专家李建武建议,在主茎幼穗分化3期左右,适时施用穗肥,促进颖花分化、壮穗促花。三伏天里,高温炎热,可及时采取灌深水等措施,给水稻降温。此外,我省中稻处于孕穗期,这个阶段水稻对高温非常敏感。为减少高温天气对中稻结实率的影响,除了灌深水降温,还可以在高温来临前1至2天喷施叶面肥和植物生长调节剂,提高中稻抗高温能力。

她潜心教育,用爱与智慧培育学生成长;她用心用情,视学生如同己出。她所带的班级班风正,学风浓,多次获评学校“文明班级”;她先后获得“优秀班主任”“优秀共产党员”“骨干教师”等荣誉;她是邵阳市第十中学班主任朱娜坚。对待工作,朱娜坚任劳任怨。学校缺语文老师时,她顶上;她的宣传工作缺人手,她接手;毕业班需要老师,她主动承担。在连续三年的“送教下乡”志愿活动中,她带着精心准备的课件走进农村课堂,把优质教育的种子播撒在乡村孩子们的心间;在对学生日常管理中,她将“廉洁班会”“祭英烈”“读书节”等活动化为思想教育的养分,成为学生积极上进的动力。她所教的班级中曾有一名整天贪玩逃学的学生,通过朱娜坚苦口婆心地耐心教育,一改贪玩常态成为班上的优秀学生。在教育教学的路上,朱娜坚总是这样用爱温暖学生的心灵,用责任托举孩子们的成长。朱娜坚还多次担任国培计划授课专家;在全国中小学青年教师教学竞赛中获得市直一、二等奖;针对“双减”政策,她探索的“基于核心素养促进深度学习”作业设计案例,获得邵阳市初中组一等奖。(舒欣)

衡阳市名师工作室发展系列观察

点燃科学火种 照亮科技梦想

近日,在衡阳市唐艳华科学领域工作室里,屏幕上正开展一场别开生面的“动物运动会”——小象举重计数、袋鼠跳远测量……孩子们争相点击屏幕参与竞赛。

这是唐艳华科学领域工作室打造“互联网+科学”创新课堂的缩影,信息技术2.0的应用正悄然重塑幼儿探索世界的方式。

数字赋能

创新教学模式成效显著

面对传统幼儿园科学教学中趣味性不强、互动性不足、资源有限等问题,积极探索“互联网+教学”的新模式、新路径。

唐艳华创新设计了中班数学活动案例《动物运动会》。该案例通过有趣的动物运动会情境,巧妙融入信息技术2.0,让幼儿在数学认知上得到发展。工作室创新应用四大数字引擎:交互式电子白板动态呈现动物竞赛场景,将抽象数字转化为可视化游戏;手机同屏技术即时捕捉幼儿操作过程,激发全员参与热情;倒计时系统优化课堂节奏,增加了游戏的紧张感和趣味性,帮助幼儿

每届科技节诞生百余件科技创意作品、小发明创作,创新的种子已然在

逐步建立时间观念;随机点名功能让每个幼儿都有公平的参与机会。

示范引领
创新之火持续映照城乡

唐艳华科学领域工作室充分发挥示范引领作用,积极开展送教送培活动。送教教师将信息技术融入科学领域活动,使抽象概念清晰易懂;帮扶行动通过同课异构研讨《磁铁的秘密》等,激发县域教师创新思维;在衡阳市培训计划(2024)“基于儿童立场的幼儿园科学教育与活动指导”等培训项目中,该工作室主持人唐艳华的专题讲座惠及2000余名园长和骨干教师。近3年送教送培覆盖7个县区,真正实现“送去一堂课,带动一所园”。

工作室成立4年来成果丰硕,获评2024年衡阳市女职工创新工作室。唐艳华主持省级课题和重点研究项目3个,参与3个,多个课题获省市教研教改成果一等奖;团队成员在省市各类竞赛中屡获佳绩;科学领域创新做法在全省推广。

唐艳华科学领域工作室正以创新之火,点燃湖湘幼儿的科技梦想。

(吴雅敏)

萌娃们心中破土。

示范引领

创新之火持续映照城乡

唐艳华科学领域工作室充分发挥示范引领作用,积极开展送教送培活动。送教教师将信息技术融入科学领域活动,使抽象概念清晰易懂;帮扶行动通过同课异构研讨《磁铁的秘密》等,激发县域教师创新思维;在衡阳市培训计划(2024)“基于儿童立场的幼儿园科学教育与活动指导”等培训项目中,该工作室主持人唐艳华的专题讲座惠及2000余名园长和骨干教师。近3年送教送培覆盖7个县区,真正实现“送去一堂课,带动一所园”。

工作室成立4年来成果丰硕,获评2024年衡阳市女职工创新工作室。唐艳华主持省级课题和重点研究项目3个,参与3个,多个课题获省市教研教改成果一等奖;团队成员在省市各类竞赛中屡获佳绩;科学领域创新做法在全省推广。

唐艳华科学领域工作室正以创新之火,点燃湖湘幼儿的科技梦想。

(吴雅敏)

长阳铺镇以高质量党建赋能乡村振兴

近年来,邵阳县长阳铺镇坚持把党建工作贯穿乡村振兴全过程,以建强组织堡垒为根基,以创新治理模式为抓手,以发展特色产业为引擎,将党建工作转化为乡村振兴实效,绘就产业兴、治理优、百姓富的乡村振兴画卷。

建强骨干队伍,筑牢振兴“桥头堡”。长阳铺镇着力加强基层党组织建设,发挥其在实施乡村振兴战略的“主心骨”作用,选优配强村“两委”班子。建立村级后备力量台账,注重将政治素质高、群众基础好、带富能力强的优秀人才纳入后备力量队伍,为村“两委”换届储备优质人才,推动乡村振兴各项工作落地见效。现全镇共储备村(社区)党组织书记后备力量44人,其他村级干部后备力量129人。

创新治理模式,激活振兴“神经末梢”。长阳铺镇充分发挥片组邻“三长制”优势,根据“就近、就便、就熟”的原则,从党员、村民代表、责任心强的村民中推选片长、组长、邻长,全镇20个村共推选出片长91名、组长514名、邻长880名。片组邻长主动承担政策宣传、民情收集、矛盾调解、便民服务等职责,在政

策宣讲中当“宣传员”,在民情收集时做“信息员”,在矛盾调解中为“调解员”,在便民服务里成“服务员”。通过党建引领片组邻“三长制”,实现小事不出邻、大事不出组、难事不出村,有效提升乡村治理效能,为乡村振兴营造和谐稳定环境。

聚焦产业发展,点燃振兴“强引擎”。长阳铺镇把产业发展作为乡村振兴的“牛鼻子”工程,立足各村自然禀赋精准施策,蹚出特色产业富民路。高巩桥村、石湾村等村党支部考察引进“红颜”优质品种草莓,党员主动对接市场跑销路、学技术,发动带领群众发展草莓种植,实现党建与产业发展同频共振,带动群众增收致富,为乡村振兴注入强劲动力。新立村党支部利用重点村集体扶持资金投资建设集烘干房、剥谷机、收割机、无人机喷洒农药、运输等为一体的农机服务中心,大大提高了生产效率,促进群众增收。

“长阳铺镇将持续深化党建引领作用,不断夯实组织基础、优化治理机制、壮大特色产业,让党建推动乡村振兴工作再上新台阶。”长阳铺镇党委书记杨小勇表示。

(吴雨萱 周珍妮 刘倩 陆益平)

倾尽心血写就讲台之歌

